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Einfihrung in die Betriebswirtschaftslehre: Ubungss

Aufgabe 1. Grundbegriffe

11

Erklaren Sie, weshalb nicht jedes ,Beduirfnis* zoeen ,Bedarf* flhrt.

erie |l

L,Bedurfnisse” sind unerfillte Winsche. Damit eine@arf‘ entsteht, miissen zusatzlich bestimmte
Voraussetzungen erflllt sein. Beispielsweise gemdi@eld, um das Gut zu erwerben oder genigend

Zeit, um es zu nutzen.

1.2

Sie bendtigen einen neuen Pass und lassen sideb@emeindeverwaltung beraten. Kreuzen Sie an,

um welche Arten von Wirtschaftsgltern es sich dabedelt.

Immaterielles

Investitionsgut | Konsumgut | Gebrauchsgut| Verbrauchsgut
Gut

Berat fder G in-

eratung auf der Gemein 7 0 0 0 O
deverwaltung

Maschine, die den P her{

aschine, die den Pass her O 7 0 0 O
stellt

Lizenz/Bewilligung der

Unternehmung, einen Pass 4] O O O O
herzustellen

Ein Fahrzeuc der Pos lie-
fert den Pass an die Gemein- O %} O O O
de

Ich hole den P it mei-

c og en Pass mit mei O 0 7 7 O
nemprivaten Fahrzeugab

DerPas:liegt i [

?r as: liegt in meinen O 0 7 7 O
Handen
Zur Feier des Tages wird
eine Flasch&®otwein geoff- O O | O 4}

net
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1.3
Der Zweck einer Unternehmung ist es, die Beduré&sasntlicher Anspruchstrager zu befrieden.

1.3.1
Dieses Prinzip nennt man:

O Shareholder-Konzept
M Stakeholder-Konzept

1.3.2
Nennen Sie sechs solcher Anspruchstrager in einrkehmungsumwelt.

Kunden, Mitarbeiter, Staat, Lieferanten, KonkuremtKapitalgeber/Investoren, Institutionen

Aufgabe 2: Typologie der Unternehmung

2.1
Erklaren Sie den Unterschied zwischen 6ffentlichied gemischtwirtschaftlichen Unternehmungen
und nennen Sie je zwei Beispiele.

Offentliche Unternehmungen:

Trager, Kapitalgeber und Eigentiimer sind ausschklies der Bund, die Kantone oder die Gemein-
den.

Beispiele: SBB, Kantonalbanken

Gemischtwirtschaftliche Unternehmungen:

Unternehmungen, an denen sowohl die dffentlichengBavesen als auch Privatpersonen beteiligt
sind.

Beispiele: Schweizerische Nationalbank (SNB), $a1ss

2.2
Weshalb streben 6ffentliche Unternehmungen keinemith an?

Offentliche Unternehmungen erfiillen Aufgaben, miéffentlichen Interesse liegen, auch wenn diese
keinen Ertrag abwerfen. An erster Stelle steht sdas Gemeinwohl und nicht die Gewinnerzielung.

2.3
Auch bei Nonprofit-Organisationen steht die Gewmieung nicht im Vordergrund. Mit welchen
Mitteln finanziert sich eine solche Unternehmung?

e GoOnner- oder Mitgliederbeitrage
* Spenden
* staatliche Unterstiitzung
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Aufgabe 3: Einfache Gesellschaft

Zahnarzt Meier und Zahnarzt Fischer betreiben gesaen eine Praxis in Form einer einfachen Ge-
sellschaft. Beantworten Sie dazu folgende Fragen:

3.1
Die Zahnarzte erzielen einen Umsatz von CHF 200{@@0Jahr. Ist ein Eintrag im Handelsregister
notwendig?

Nein, eine einfache Gesellschaft kann nicht im Htsrdgister eingetragen werden. Die Summe des
Umsatzes spielt hiermit keine Rolle.

3.2

Zahnarzt Meier hat im letzten Jahr mehr Kunden beék als Zahnarzt Fischer. Darf er nun einen
grosseren Anteil am Gewinn verlangen? Beantworteri® Frage anhand des entsprechenden OR-
Artikels.

Nein, jeder Gesellschafter ist verpflichtet, eif&swinn, der seiner Natur nach der Gesellschaft zu-
kommt, mit den andern Gesellschaftern zu teileh 82 OR). Somit erhalten beide Zahnéarzte den
gleichen Anteil am Gewinn.

3.3
Die Praxis schreibt Verlust und kann die Rechnungsneuen Zahnarztstuhles nicht mehr bezahlen.
Gegen wen wird die Betreibung eingeleitet und vadtet fir die Schulden?

Eine einfache Gesellschaft kann nicht betrieberdemr Daher haften die beiden Gesellschafter soli-
darisch mit ihrem gesamten Vermogen. Betrieben algd folglich Zahnarzt Meier und Zahnarzt
Fischer personlich.

Aufgabe 4. Gesellschaftsrecht

Kreuzen Sie die richtige(n) Antwort(en) an:

4.1

Wie ist die Erfolgsbeteiligung bei der Kollektivggdischatft, falls die Gesellschafter im Gesellschaft
vertrag nichts geregelt haben?

O nach der Kapitaleinlage

%} jeder Gesellschafter erhalt gleich viel
O auf Grund der geleisteten Arbeit
O

je nach Stellung des einzelnen GesellschafteBeitrieb
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4.2

Welches der folgenden Merkmale trifft flr die Kédlizgesellschafhicht zu?
O solidarische Haftung

%} juristische Person

O eigene Firma
O

Eintragung im Handelsregister

4.3

Welche der folgenden Bestimmungen treffen flr dieb® zu?

%} das Kapital muss mindestens CHF 20’000 betragen

O die Stammeinlage muss mindestens zu 50 % einliesshl
O es mussen mindestens zwei Gesellschafter sein
]

die Mitglieder kbnnen auch juristische Personem se

4.4

Welches der folgenden Vermégensrechte haben diell&dsafter einer GmbiHicht?

O Recht auf Gewinnanteil

O Recht auf Liquidationsanteil

%} Recht auf eine Verzinsung des Stammkapitals

O Bezugsrecht bei einer Heraufsetzung des Stamnaksipit

Aufgabe 5: Geschaftsfirmen

5.1

Sie betreiben die Einzelunternehmung , TreuhandMatihias Kessler* in Brugg und argern sich
Uber eine gleichnamige Treuhandgesellschaft incBubarf die Unternehmung in Zurich dieselbe
Firma fuhren?

Ja, dies ist erlaubt. Die Firma einer Einzeluntammaung ist nur am Ort des Handelsregistereintrages
geschutzt. In Brugg darf also kein zweites , Treuliziiro Matthias Kessler” ergffnet werden. In Zu-
rich ist dies jedoch erlaubt.
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5.2
Nehmen Sie an, die Treuhandbiiros aus Aufgabe Bdnhdie Formen einer GmbH. Andert sich
dadurch die Situation? Nennen Sie den entsprechddDBeArtikel.

Gemass Art. 951 Abs. 2 OR muss sich die Firma &ndoH von allen in der Schweiz eingetragenen
Firmen deutlich unterscheiden. Eine zweite Untermafig unter dem Namen , Treuhandbiro
Matthias Kessler GmbH*" ist somit nicht erlaubt.

5.3
Welche Rechtsform kann hinter folgender Firma stef@porthandlung Keller“?

Nur eine Einzelunternehmung. Bei allen Gbrigen Re#olmen ist ein Zusatz notwendig (,AG",
,GmbH*, ,& Co0.").

5.4
Fabienne Hunziker grindet eine Spielwarenhandlnrigrm einer Aktiengesellschaft. Welche der
folgenden Bezeichnungen kodnnte sie als Firma wa&hlen

Firma Ja Nein Begrindung
Hunziker Spielwaren O | Zusatz ,AG" fehlt.
Spielwaren Hunziker AG | O
Hunziker AG | O
Spielwarenladeli ,Luftibus* AG %] O

Dies ware irrefiihrend.

Spielwarenfabrik Hunziker AG O 4] Eine Spielwarenhandlung
ist keine Fabrik.
Aktiengesellschaft Luftibus %] O
. : Name entspricht nicht der
Meier Spielwaren AG O 4] Wahrheit.
Dies ware irrefiihrend.
Warenhaus Hunziker AG O ] Eine Spielwarenhandlung

ist kein Warenhaus.

Aufgabe 6: Gesellschaftsrecht

6.1
In einer Kommanditgesellschaft haftet der Kompletéienicht gleich wie der Kommanditér. Erklaren
Sie den Unterschied.

Der Komplementar haftet sekundar mit seinem gesaPRtieatvermogen (unbeschrankt). Der Kom-
manditar hingegen haftet mit seinem Privatvermdgambis zu einer bestimmten Vermégenseinlage,
der Kommanditsumme (beschrankt).
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6.2

Wie beurteilen Sie folgende Aussage?

.Da die Aktiengesellschaft der wirtschaftlichen Pefbelastung unterliegt, ist es in steuerlicher-Hin
sicht attraktiver, eine Einzelunternehmung zu gdimd

Eine solche Aussage ist grundséatzlich nicht stafidBaide Rechtsformen weisen steuerliche Nachtei-
le auf. Wahrend die AG der wirtschaftlichen Doppédistung unterliegt, werden bei der Einzelunter-
nehmung die Gewinne der Gesellschaft zusammeremPdvateinkommen des Unternehmers be-
steuert. Dies fuhrt zu einer h6heren Progressiodh fmfglich auch zu einer hoheren Steuerlast.

6.3
Welche Kosten fallen bei der Grindung einer Untenmeéng an?

* Beratungskosten (Treuhandbiro, Rechtsanwalt, Notar)

» Erstellung der Grindungsakten (Gesellschaftsvert&igtuten, Griindungsurkunde, 6ffentli-
che Beurkundung)

» Kaosten fur die Eintragung im Handelsregister unel damit verbundenen Publikationen im
«Schweizerischen Handelsamtsblatt» (SHAB)

* Evtl. Emissionsabgaben bei GmbH und AG

6.4
Was versteht man unter Emissionsabgaben bei GmAHG?

Die Emissionsabgabe ist eine indirekte Steuer desl8s. Sie fallt bei der Begriindung oder Erho-
hung von Beteiligungsrechten, also Aktien, Paréiignsscheinen, GmbH-Anteilen, an. Die Steuer
betragt 1 % des Grundkapitals abziglich einer Frenge von CHF 1‘000°000.

A Einfiihrung in die BWL Seite 6 von 9 Prof. Dr. Walter Hugentobler



Einfiihrung in die BWL: Ubungsserie I www.bwl-online.ch

Aufgabe 7: Kennzahlen
7.1
Ermitteln Sie anhand der Bilanz und der Erfolgsrerty folgende Kennzahlen des Jahres 2012:
* Fremdfinanzierungsgrad
* Anlagedeckungsgrad Il
* EBI-Marge
« Kapitalumschlag
« Gesamtkapitalrendite

* Eigenkapitalrendite

Schlussbilanzen

2011 2012 2011 2012
Liquide Mittel 90 110| Kreditoren 20 15
Debitoren 70 90 | Transitorische Passiven 10 5
Warenvorrate 130 160 | Langfristiges Darlehen 100 120
Hypothek 160 160
Mobiliar 40 35
Fahrzeuge 50 40 | Aktienkapital 400 400
Immobilien 310 290 | Allgemeine Reserven 30 50
Lizenzen 30 35| Freie Reserven 0 10
720 760 720 760
Erfolgsrechnungen
2011 2012 2011 2012
Warenaufwand 2200 2'700 | Warenertrag 3'000 3'800
Personalaufwand 600 850| Lizenzertrag (bar) 50 50
Ubriger Baraufwand 180 200 | Zinsertrag 25 30
Abschreibungen 40 45
Zinsaufwand 25 35
Reingewinn 30 50
3'075 3'880 3'075 3'880
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Fremdfinanzierungsgrad

Fremdkapitl N

———— ... x100
Gesamtkapal

300 1 00= 3947%
76C T ovalT

Anlagedeckungsgrad | |

Eigenkapitl + langfristiges Fremdkapigl N
Anlageverndgen

100

460+ 280

= 0,
20C x100=185%

EBI-Marge

Reingewinn+ Fremdkapialzinsen><
Umsat.

50+35

= 0
388C x100= 219%

Kapitalumschlag

Umsatz
@ Aktiven

3880
720+760
2

=524

Gesamtkapitalrendite

Reingewinn+ Fremdkapiglzinsen
g Gesamtkapal

x100

50+ 35
720+760
2

x100= 1149%

Eigenkapitalrendite

Reingewinn y
@ Eigenkapial
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50
430+ 460
2

x100= 1124%

7.2
Erlautern Sie, wie sich ein hoherer Kapitalumsclalafidie Gesamtkapitalrendite auswirkt.

Ein héherer Kapitalumschlag wirkt ceteris paribussiv auf die Gesamtkapitalrendite. Durch Multi-
plikation der EBI-Marge mit dem Kapitalumschlagukiert die Gesamtkapitalrendite.

Aufgabe 8: Kooperationen

8.1
Inwiefern unterscheidet sich der Kooperationsvgriran einem Gesellschaftsvertrag (einfache Ge-
sellschaft)?

Bei der einfachen Gesellschaft handelt es sichinm®esellschaftsform, wahrend der Kooperations-
vertrag bloss ein Vertrag uber die Zusammenarlseitind somit keine Rechtsform darstellt. Es findet
beim Kooperationsvertrag somit auch keine Gewirmv.t/erlust-Teilung statt.

8.2
Was konnte Firmen dazu bewegen, sich im Falle éoeperation einer gemeinsamen Holdingge-
sellschaft unterzuordnen?

Oft handelt es sich um Unternehmungen, die bermknesehr guten Ruf geniessen. Durch die Unter-

ordnung kénnen sie ihren Firmennamen und somiinifage behalten. Nur die neue gegriindete Mut-
tergesellschaft erhalt einen neuen, gemeinsamereNawleiter entfallen Kosten wie z.B. fir die Neu-
beschriftung von Fahrzeugen etc.

8.3
Was versteht man unter Kartellen?

Kartelle sind vertragliche oder auf andere Weisgedprochene Kooperationen von rechtlich selbst-
standig bleibenden Unternehmungen zur BeschrandaadVettbewerbs. Man unterscheidet zwischen
Kartellen auf horizontaler Stufe (Preis-, Mengd@ebietsabsprachen) und Kartellen auf vertikaler
Stufe (Preisbindungen zweiter Hand, exklusive Aigitriebsvertrage).

8.4
Sind Kartelle in der Schweiz verboten?

Nein, grundsatzlich nicht, sofern sie den gegeigsgitund wirksamen Wettbewerb nicht einschrén-
ken. Preisabsprachen sind demzufolge verbotenuBtliat etwa eine Absprache unter Unternehmen
zur gemeinsamen Ausbildung von Lernenden, um derKes sparen.
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